

■专家提醒■

血糖高不高 留意腿和脚

当血糖超标时，腿脚可能会释放出如下信号：

1.伤口不易愈合。伤口愈合需要伤口附近的细胞不断分裂生长出新的细胞，同时也要求血液中的免疫细胞发挥功效，防止病毒和细菌的入侵。而高血糖会破坏机体原本“舒适”的大环境，甚至引发血管病变和代谢异常，使伤口得不到充足的营养和自我修复能力，因而变得难以愈合。

2.出现“糖斑”。“糖斑”也叫“胫前糖斑”，多见于男性糖尿病患者，主要表现为小腿前侧的一些不规则褐色斑，不痛不痒。主要是由于持续高血糖



导致血管内皮细胞功能紊乱，以及毛细血管高压和蛋白质代谢不畅等，使得皮肤血流量不足、营养不良，一旦有外伤刺激双下肢胫前，就会出现皮肤红斑、水疱、糜烂等症状。

3.腿脚麻木。长期高血糖会对血管内壁产生不良影响，

导致“僵硬”的情况，阻碍正常的血液循环，引起腿脚麻木。有些糖尿病患者随着病情的加重，还会出现周围神经病变，导致下肢麻木，随着神经病变时间的推移，症状也会越来越严重。

4.皮肤瘙痒。血糖过高会导致血管内产生更多的炎症因子，损害周围神经末梢，从而出现一系列不适症状，如皮肤瘙痒等。这种瘙痒主要发生在手脚等部位，感觉像蚂蚁在皮肤上面爬一样，到了夜间往往会更加明显。皮肤瘙痒不仅影响日常生活和工作，还会降低睡眠质量。少部分患者出现痛

觉过敏或下降等。

5.皮肤皲裂。长期高血糖的人，身体的渗透压也会更高一些。皮肤血管处于扩张状态，组织中的水分会慢慢向血液转移，其中部分体液会从皮肤中流失，引起皮肤脱水和干燥等。另外，血糖过高也会影响微循环调节机制，使皮肤自身出现循环障碍，导致皮肤干燥或皲裂。

在日常生活中，糖友应多留意腿脚部的细微变化，若频繁出现以上症状，应及时到医院就诊。

北京医院心内科主任医师 汪芳

脚后跟皮肤开裂这样缓解

很多人受到脚后跟皮肤开裂的困扰，甚至脚跟出现流血现象。脚后跟皮肤开裂一般以下几种原因引起的：

1.皮肤干燥。天气干燥，容易引起局部皲裂。

2.真菌感染。长期的慢性湿疹或慢性脚癣导致脚气，再加上外力的作用，可能会导致表皮角质层破裂。

3.缺乏维生素。体内缺乏维生素A和维生素E时，可能出现脚后跟皮肤开裂的情况。

4.不良的洗脚习惯。过度烫洗、泡脚过于频繁或使用碱性肥皂洗脚，易造成脚后跟的干燥皲裂。

如果是真菌感染引起的，可以外涂保湿霜，同时再外用抗真菌的药物，如达克宁或者丁克。如果单纯是由局部干燥及外力作用引起的开裂，可以用温水泡脚，泡脚时间控制在15~25分钟，不用碱性肥皂洗脚。泡完后局部涂抹保湿霜，平时尽量穿纯棉袜子，少穿高跟鞋。

胡洋/文



■护理常识■

处理急性损伤的三大误区

误区一：扭伤后不连续冰敷。扭伤后肿胀是一个逐步蔓延的过程，肿胀往往在2~3天内达到顶峰。而在整个过程中，很可能内部处于缓慢出血状态，用活血化瘀的药油只会让出血更严重。

误区二：扭伤后随意走动。急性脚部扭伤后，应尽量让脚部抬高至与心脏持平的位置，以克服脚部血液回流心脏的阻力，并减少受伤部位所受重力的负担。还要尽量减少

活动。

误区三：急性损伤后涂抹活络油或者红花油。急性损伤发生时，局部处于出血状态，用活血化瘀的药油只会让出血更严重。

受伤后的正确处理方式

1.急性损伤后尽快冰敷。急性损伤常由外伤引起，如跌倒、撞击等。此时尽快冰敷能够降低组织温度、收缩周围血管，达到消肿、止痛的功效。冰

敷持续时间一般一次不超过20分钟，每隔2~3小时可再次冰敷。

2.慢性损伤通常用热敷。慢性损伤通常因受伤部位反复劳损而缓慢起病。热敷一般需要15~20分钟，可以用热瓶子、暖水袋、热毛巾进行。使用热瓶子之类进行热敷需要外面裹上毛巾，防止皮肤灼伤。

暨南大学附属第一医院运动医学中心副主任 李勘若

缓解压力有助于防癌抗癌

长期的压力和紧张状态可能会增加患癌症的风险。因此，了解压力与肿瘤之间的关系，并采取适当的措施来缓解压力，对于预防和对抗癌症具有重要意义。

压力是身体做出的自然反应，可以是短暂的(急性压力)，也可以是持续的(慢性压力)。偶尔的压力有助于我们应对日常挑战，但长时间的压力则可能损害健康。

长期的压力和紧张状态会对免疫系统产生负面影响。免疫系统是人体抵抗疾病的第一道防线，压力会导致免疫系统功能下降，使得身体更容易受到病毒和细菌的侵袭。此外，压力还会导致炎症反应的

增加，为肿瘤的发展提供有利条件。

长期的压力和紧张状态还会影响基因表达，而这可能会导致细胞的突变和肿瘤的形成。因此，压力可能会直接或间接地影响肿瘤的发展。

缓解压力的方法有以下几种：

适度运动。适度运动是缓解压力的有效手段之一。可以选择适合自己的运动方式，如散步、跑步、瑜伽、游泳等。通过适度运动，可以促进身体的内啡肽分泌，进而提高免疫系统功能。

社交活动。与亲友保持密切联系，积极参加一些社交活动，与他人交流、分享，可以获得支持和关爱，减轻压力。

得支持和关爱，减轻压力。

休息。良好的休息和睡眠对缓解压力至关重要。要确保有足够的休息时间，避免过度疲劳，每天睡眠时间不少于8小时。

健康饮食。均衡的营养摄入有助于维持身体和脑部功能，抵抗压力。可适当增加新鲜蔬菜和水果的摄入量，并避免过多摄入咖啡因和糖。

放松技巧。深呼吸、冥想、瑜伽等放松技巧，可以帮助调整心理状态，降低焦虑和紧张感。

专业帮助。如果压力变得难以管理，寻求心理治疗师的专业帮助是非常重要的。

潍坊滨海经济技术开发区人民医院 冯鑫

■预防为主■

预防肌少症 重视营养与运动



肌少症是指与年龄增长相关的骨骼肌肉含量减少、肌肉力量下降以及躯体功能下降的老年综合征，也称为肌肉衰减综合征。

肌少症可能由多种因素引起，包括年龄、不良生活方式、遗传、营养摄入不足以及慢性疾病等，常见的原因是缺乏足够的体力活动和蛋白质摄入。临幊上尚无治疗肌少症的一线药物，营养干预和运动训练是防治肌少症的“两大法宝”。

足够的热量摄入是保证肌肉量的基础。老年人应摄入充足的蛋白质，尤其是优质蛋白，如鸡蛋、牛奶、瘦肉、大豆及其制品等。日常饮食中应适当增加氨基酸的摄入，如瘦肉、深海鱼肉、虾、蛋类等。多晒太阳可以促进维生素D的合成，在此基础上也可遵照医嘱口服维生素D，从而促进钙的吸收。

老年人日常可以进行多模式的运动疗法，包括抗阻运动、有氧运动等。抗阻运动是指肌肉在克服外来阻力时进行的主动运动，例如拉弹力带、抬腿运动、举哑铃等。有氧运动是指人体在氧气充分供应的情况下进行的体育锻炼，包括步行、快走、慢跑、打太极拳等。

老年人应减少坐、卧的时间，进行有规律的身体运动。对老年肌少症患者来说，应从少量活动开始，根据自身情况，逐渐增加活动量及活动时间。建议老年人进行每周≥5次，每次≥30分钟的有氧运动，以及每周2~3次，每次≥20分钟的抗阻运动，运动前后进行充分热身和放松，并长期坚持。丽水市第二人民医院 周艳

图说
我们的价值观

子孝
孙也孝



富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

中国福